

# **СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ**

УДК 334.784(1.712.1/2)

## **ОСНОВНЫЕ ФОРМЫ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В КЫРГЫЗСТАНЕ**

*Асанакунова Гулжан Букарбаевна, доцент, КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: gasanakunova@mail.ru*

**Аннотация:** С обретением независимости в республике изменяются ценностные ориентации и характер общественных отношений. Демократические процессы определяют политические, экономические, духовные стороны их жизни. В настоящее время особую остроту и актуальность приобретают проблемы предпринимательства в силу того, что последние люди начинают осознавать, что предпринимательская деятельность дает возможность экономической активности (свободы), которая способствует улучшению его благосостояния. В данной статье рассматриваются основные формы предпринимательской деятельности в Кыргызстане.

**Ключевые слова:** предпринимательства, рыночное хозяйство, формы собственности, демонополизация экономики, хозяйствственные товарищества, коммерческая организация, полное хозяйственное товарищество (ПХТ), общества с ограниченной ответственностью, общества с дополнительной ответственностью и акционерного общества, холдинговые компании (холдинг).

## **FORMS OF ENTERPRISE IN KYRGYZSTAN**

*Asanakunova Guljan Bukarbaevna, docent, KSTU named after I. Razzakov, Kyrgyz Republic, 720044, Bishkek, Mira avenue 66, e-mail: asanakunova.g@mail.ru*

**Annotation:** With the independence modified value orientation and the nature of social relations in the country. Democratic processes determine the political, economic and spiritual aspects of their lives. Currently vremyaosobuyu severity and urgency of becoming business problems due to the fact that the last people are beginning to realize that entrepreneurship makes it possible to economic activity (freedom), which helps to improve their well-being. This article discusses the main forms of business in Kyrgyzstan.

**Keywords:** entrepreneurship, market economy, ownership, de-monopolization of the economy, business partnerships, commercial organization, the full economic partnership (PCTs), limited liability companies, additional liability companies and joint-stock company, the holding,company (holding company).

Феномен предпринимательства выступает в качестве неотъемлемого атрибута рыночного хозяйства. Хотя, история предпринимательства уходит вглубь веков, современное его понимание сложилось в период становления и развития капитализма [2]. И сегодня практика доказала, что предпринимательство как социально-экономическое и психологическое явление присуще разным общественно-экономическим условиям. При любых формах собственности предпринимательство — основной путь приватизации государственной собственности, преодоления отчуждения человека отличительной собственности и одновременно - инструмент демонополизации экономики.

Процесс становления предпринимательства в Кыргызстане начинается с конца 80-х годов. Лозунг перестройки «Разрешено все, что не ј запрещено», предоставил большие

льготы и возможность использовать разницу государственных и рыночных цен создали благоприятные условия для быстрого и легкого накопления капитала. Этот период характеризует динамичным развитием предпринимательства в сфере торговли, бытовых услуг и в производстве дефицитной продукции [4].

Многие из указанных выше факторов, способствующих развитию мелкого производства и изменяющих его хозяйственную значимость, объективно присутствовали в то время.

С того времени предпринимательство в Кыргызской Республике прошло три этапа развития. Этому процессу способствовал и закон СССР «О кооперации» (1988 г.) Тогда и был отмечен кратковременный бум кооперативного сектора, продолжавшийся в течении трех лет. В конце первого этапа финансовая система Кыргызстана находилась на стадии дестабилизации, денежное обращение было «подорвано». С 1991 года начался второй этап развития предпринимательства, продолжавшийся до 1995 года. Отличительной чертой этого этапа явилось проведение, так называемой «Шоковой терапии» в 1992 году. По данным статистического комитета республики в этот период были отмечены самые высокие темпы роста числа малых предпринимательств, вошедших в третий этап развития. Он характеризуется сокращением числа промышленных, строительных, научно-конструкторских предприятий, а также предприятий бытового обслуживания. Причины самые разные: недостаток знаний у потенциальных предпринимателей о новом деле, бизнес-плане. Отсутствие доступной информации о законодательстве, касающемся рынков, поставщиков производственной техники и технологий, стандартов, недоступность кредитных средств для многочисленных предпринимателей из-за жестких условий их выдачи; трудности в налаживании связи с зарубежными партнерами и зарубежными источниками информации; усложненная схема налогообложения [5].

Несмотря на указанные трудности, предпринимательство в нашей республике все же развивается и приносит свои положительные результаты. Один и тот же тип организации предпринимательской деятельности может включать в себя неоднородные по своему характеру отношения имущественных правомочий, принципов организации и управления, что требует соответствующего их правового оформления. Поэтому на практике предпринимательская деятельность осуществляется в конкретных хозяйствственно правовых формах, отражающих не только функциональные особенности самих организационных форм, но и национальные особенности правового режима страны. В Кыргызской республике структура хозяйственно правовых форм определена введенным в действие с 1 января 1995 г. Гражданским Кодексом КР, который подразделяет всех участников предпринимательской деятельности по юридическому статусу на физических и юридических лиц, а по цели деятельности — на коммерческие и некоммерческие организации [5].

К физическим лицам отнесены граждане, осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица под свою имущественную ответственность. Эта группа лиц представлена индивидуальными предпринимателями и крестьянскими хозяйствами.

Юридическими лицами признаются организации, в том числе и создаваемые отдельными гражданами, которые имеют обособленное имущество, самостоятельный баланс, могут приобретать имущественные и неимущественные права и отвечают своим имуществом по возникающим в отношении их обязательствам. Юридические лица дифференцированы: во-первых, по цели деятельности на коммерческие и некоммерческие организации, во-вторых, в зависимости от характера правомочий учредителей — в отношении имущества юридического лица. Одну группу составляют хозяйствственные товарищества и общества, производственные и потребительские кооперативы, являющиеся юридическими лицами, в отношении которых их участники имеют обязательные права, т.е. определенные законом и учредительным договором. Другая группа юридических лиц, на имущество которых участники имеют право собственности, представлена унитарными

предприятиями и финансируемыми собственником учреждения. В- третьих, в зависимости от особенностей организации, юридические лица подразделяются на ряд видовых форм.

Коммерческой организацией является предпринимательское образование, преследующее извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности. К ним относятся: хозяйственные товарищества и общества, унитарные предприятия и производственные кооперативы. Коммерческие организации могут быть созданы только в предусмотренных Гражданским Кодексом КР правовых формах, и ни в каких других [5].

Хозяйственные товарищества и общества являются наиболее распространенной формой коммерческих образований. Они могут учреждаться гражданами, юридическими лицами и учреждениями с разрешения их собственника. Только государственным и муниципальным органам законодательство запрещает быть участниками хозяйственных товариществ и обществ. Главной особенностью этих форм является долевое участие в капитале и то, что все имущество, как созданное за счет вкладов учредителей, так и приобретенное в процессе деятельности, принадлежит участникам на праве собственности. Высшим органом их управления является собрание всех участников, обладающее исключительной компетенцией. Разграничительным признаком для этих форм являются различия в форме объединения вкладчиков.

Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме полного хозяйственного товарищества и товарищества на вере [4].

Полное хозяйственное товарищество (ПХТ) — основанное на долевой собственности объединение закрытого типа с ограниченным числом участников, несущих полную ответственность по обязательствам товарищества всем своим имуществом. Оно может быть учреждено не менее чем двумя лицами. Поэтому в случае, когда в действующем товариществе остается единственный участник, оно должно быть ликвидировано или преобразовано в иную форму [2].

Товарищество на вере (командитное) — объединение закрытого типа, включающее, наряду с участниками, несущими полную имущественную ответственность по обязательствам товарищества, вкладчиков, ответственность которых ограничивается размером внесенного вклада.

Товарищество на вере создается по тем же основаниям, что и полное товарищество, с тем лишь отличием, что должно включать в себя вкладчиков (командитистов), по крайней мере, одного. В случае же выбытия всех вкладчиков оно должно быть ликвидировано или преобразовано в иную форму.

Хозяйственные общества могут создаваться в форме «Общества с ограниченной ответственностью», «Общества с дополнительной ответственностью» и «Акционерного общества».

Общество с ограниченной ответственностью(ОcOO)-организационная форма предпринимательства, основанная на объединении капитала ограниченного числа участников, не несущих имущественной ответственности по обязательствам общества.

Общество с ограниченной ответственностью может быть учреждено одним или несколькими участниками, число которых не должно превышать законодательно установленного предела их численности. В своей деятельности общества данного типа руководствуются подписанным учредителями Учредительным договором и утвержденным ими Уставом, отражающих основные положения организации и управления обществом. Формирование активов общества осуществляется за счет вкладов учредителей. И хотя капитал общества с ограниченной ответственностью разделен на доли, общество не вправе выпускать акции и подобные им ценные бумаги.

Общество с дополнительной ответственностью - организационная форма предпринимательства, основанная на объединении капиталов ограниченного числа участников, принимающих на себя определяемую ими дополнительную имущественную ответственность по обязательствам общества.

Акционерное общество (АО) — образование на основе объединения капиталов путем эмиссии акций, участники которого не несут имущественной ответственности по его обязательствам иначе как в размере стоимости приобретенных ими ценных бумаг общества. Помимо акций, акционерное общество с целью привлечения оборотных средств в установленном порядке имеет право выпускать иные ценные бумаги (к примеру, облигации).

В соответствии с законодательством Кыргызской Республики, в случае, если юридическое лицо-учредитель состоит из одного участника/акционера, он не может быть единственным учредителем/акционером акционерного общества. Уставный капитал акционерного общества не может быть менее 100 тыс. сомов (что на июль 2013 года составляет примерно 2061 доллара США). На момент учреждения общества уставный капитал должен быть полностью оплачен и распределен среди учредителей.

В Кыргызской Республике существует два типа акционерных обществ – открытое и закрытое.

Закрытым акционерным обществом признается акционерное общество, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее определенного круга лиц. Закрытое общество не вправе проводить публичное/открытое размещение выпускаемых им акций или иным образом предлагать их для приобретения неограниченному кругу лиц. Число акционеров закрытого акционерного общества не должно превышать 50, если количество акционеров закрытого акционерного общества больше 50, то оно должно быть преобразовано в открытое акционерное общество в течение 1 года, по истечению этого срока акционерное общество подлежит ликвидации в судебном порядке.

Открытое акционерное общество – акционерное общество, участники которого могут отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров. Такое акционерное общество вправе проводить открытую подписку на выпускаемые им акции и их свободную продажу на условиях, установленных законодательством. При этом открытое общество с числом акционеров более 500, либо публично/открыто разместившее хотя бы 1 выпуск ценных бумаг, обязано ежегодно, в течение 2 месяцев после годового собрания акционеров, но не позднее 1 июня года, следующего за отчетным, опубликовать в средствах массовой информации годовой отчет о финансово - хозяйственной деятельности общества.

Отличительной особенностью АО является разделение его капитала на определенное число акций, распределяемых среди участников, что, однако, не исключает создания АО одним лицом, выступающим в этом случае держателем всего пакета акций. Учитывая специфику функционирования АО, формирование его капитала регламентируется законодательно. Уставной фонд АО складывается из номинальной стоимости акций, размещаемых среди учредителей.

Ликвидация АО может быть проведена на добровольной основе по решению общего собрания либо в установленном законом порядке. АО может быть преобразовано в общество с ограниченной ответственностью.

Разновидностью АО с более сложной организационной структурой является холдинговые компании (холдинг). Холдинговая компания «держит» крупные, часто контрольные пакеты акций других акционерных обществ. Такая организация преследует цель осуществления контрольных, управленических финансовых и многих функций холдинговой компании по отношению к тем АО, акциями которых она располагает. В составе холдинга АО сохраняют юридическую и оперативно - хозяйственную самостоятельность, при создании холдингов используется возможность предпринимательского взаимодействия капиталов без их непосредственного слияния в одну единую компанию [3].

В экономике Кыргызстана значительную роль играют и смешанные компании. Они образуются в форме АО и товариществ с ограниченной ответственностью акций, которых принадлежат государству и частным вкладчикам. Хозяйственная деятельность смешанных компаний осуществляется на предпринимательской, коммерческой основе.

В настоящий момент Кыргызстану предстоит решить большое количество задач в

области укрепления и дальнейшего развития предпринимательства. К реализации этих задач необходимо подходить грамотно, взвешенно и только на базе изучения состояния всех регионов возможностей нашей Республики.

При этом следует заметить, что разрабатывать программы поддержки - это одно дело, а претворить их в жизнь или реализовать - это другое, нечто более сложное. Многие экономические законы КР предполагают регулирование развитой рыночной инфраструктуры, а реально не имеют механизма его реализации из-за сохранившихся государственных монополий и отсутствия конкуренции. Анализ состояния отечественного законодательства свидетельствует о том, что многие законы «регулируют» несуществующие еще в Кыргызской действительности рыночные отношения. Необходимо тесное взаимодействие государственных органов с коммерческими структурами в целях стимулирования новых технологий.

### **Список литературы**

1. Бекмуратов Ж.С. Рыночная экономика современного Кыргызстана Б.1996 с. 15
2. Бусыгин А.В. Предпринимательство М. 2011 с. 1
3. Волков А.М. Швеция: Социально-экономическая модель. М.2012 с.2
4. Голубев Ю.Н. Предпринимательство: истоки, проблемы, перспективы. М. 2010 с.20, 3
5. Закон Республики Кыргызстан «О предприятиях в Республике Кыргызстан» от 6.02.1991
6. Национальный статистический комитет КР «О состоянии и развитии малого и среднего предпринимательства КР» за январь, июнь 2015 г.

УДК 334.784(1.712.1/2)

## **ЕВРАЗИЙСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ: ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

*Асанакунова Гулжан Букарбаевна, доцент, КГТУ им. И.Раззакова, Кыргызстан, 720044, г. Бишкек, пр.Мира 66, e-mail: gasanakunova@mail.ru*

**Аннотация:** Рассматриваются этапы интеграции евразийских государств и перспективы дальнейшего сотрудничества стран в рамках Евразийского экономического союза. Следовательно, внешнее давление сейчас является движущей силой в углублении интеграции евразийских государств и планомерном формировании в мире нового центра силы. В данной связи, по нашему мнению, укрепление евразийских интеграционных связей обязательно последует в ходе преодоления негативных тенденций, что позволит странам, экономически тяготеющим к России, Казахстану и Беларуси, Кыргызстану начать процесс интегрирования с ними.

**Ключевые слова:** экономическая интеграция, Евразийский экономический союз, интеграция, Высший Евразийский экономический Совет, Таможенный союз, модернизация и повышения конкурентоспособности, таможенные тарифы, экспорт.

## **EURASIAN INTEGRATION: STADES OF FORMATION AND DEVELOPMENT PROSPECTS**

*Asanakunova Guljan Bukarbaevna, docent, KSTU named after I. Razzakov, Kyrgyz Republic, 720044, Bishkek, Mira avenue 66, e-mail: asanakunova.g@mail.ru*